

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XL

VARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(En de fuera, pago adelantado).
VARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7'60; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro, id.—En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1'60; en 3.ª, 1 en 4.ª, 7'30.

PERIODICO INDEPENDIENTE
Órgano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna en 1.ª, 50 pesetas; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 30.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 17.788

Oficinas: Reyes Católicos, 8, pral.

Lunes 11 de Noviembre de 1918.

Talleres: Pao Seco de Lucana, 11.

¿Habrá trigo bastante para este año?

Aun cuando la Humanidad presencia ya albores de paz, es de suponer que todavía, durante bastante tiempo, sigan predominando los tráficos económicos producidos por la guerra, y las Naciones solo deben contar, como cosa cierta, sobre sus propios recursos.

Sobre todo en productos de la tierra, en que no caben improvisaciones ni fabricaciones aceleradas, se hace preciso calcular y disponer para la guerra hubiera de durar por lo menos un año más.

Y de entre los productos agrícolas, el que más preocupa siempre es el trigo, tanto por constituir la base de nuestra alimentación como por no producirse en tiempos normales cantidad de él suficiente para todo el consumo nacional.

El problema de si con la cosecha de trigo recogida y lograda en el año se tendrá bastante para esperar la cosecha siguiente, se lo han planteado todos los años, desde que comenzó la guerra, la mayoría de las Naciones.

Veamos lo que, con respecto de España, dicen los números correspondientes a este año.

Lo primero que se ha de tomar en cuenta es la cantidad de trigo que España consume anualmente. Las mayores autoridades de la materia fijan en 38 millones de quintales métricos, tanto porque esta u otra cifra menor es la que arroja la suma promedio de recolecciones e importaciones en los años anteriores a la guerra, como por el cálculo siguiente: La siembra de 4.200.000 hectáreas, a 135 kilos por hectárea, lleva 5.500.000 quintales métricos, en «números redondos».

La población actual de España, a razón de 160 kilos de trigo por habitante y año, necesita unos 33 millones de quintales, y descontando 150 millones a por las regiones donde apenas se cultivan trigo, así como por niños y enfermos que no consumen, quedan en 31.500.000, que sumados al ganado en semilla, hacen 37 millones.

De millón sobrante, 600.000 quintales se emplearán en pastas, apretos y otros aprovechamientos industriales, quedando 400.000 como margen para la inevitable exportación clandestina; realidad con la que hay que contar, por muy severa que sea la vigilancia.

Conociendo el consumo, vamos a compararle con la producción.

La cosecha de trigo de este año suma, según las últimas evaluaciones oficiales, 36.259.891 quintales, con un déficit, por lo tanto de menos de dos millones de quintales métricos. Ha resultado inferior en 2.500.000 quintales a la de 1917, y en 5.000.000 a la de 1916; pero como estos dos años habían sido excepcionalmente buenos, la actual cosecha comparada con el promedio de quince años anteriores, sí le supera en más de millón y medio de quintales.

Dejado a un lado estas declaraciones evidentes para obtener la disponibilidad española de trigo en el momento actual, deben agregarse las cantidades importadas y los remanentes o sobrantes de cosechas anteriores a los resultados obtenidos con la última.

De la cosecha de 1915, recién empezada la guerra, alta la fiebre de exportar, no reprimido como hoy y lo está el contrabando, es de suponer que no quedará sobrante.

De lo siguiente, la recogida en 1916, e importante 41.500.000 quintales próximamente, debieron quedar por lo menos de dos a tres millones de quintales. Fijemos 2.500.000. De 1917 quedará asimismo otro millón. Hay, pues, de remanente, por sobrante de anteriores cosechas, tres millones de quintales de trigo.

Las importaciones de trigo excedidas a las exportaciones, durante el año 1916, en 3.149.039 quintales; durante el 1917, en 505.699, y durante los ocho primeros meses del año actual, en 617.484, o sea en total y cifra redonda para los tres años en 4.300.000 quintales métricos.

La suma de todos estos factores arroja el siguiente resultado:

	Quintales
Para la cosecha que se recoge ahora...	36.200.000
De remanente, por exceso de cosecha al consumo desde 1916 a la fecha...	3.000.000
Acumulación por las importaciones...	4.300.000
Total...	43.500.000

Esta es, calculada muy por bajo, la cantidad de trigo de que España dispone hasta la futura cosecha. Y como el consumo sólo alcanza a 38 millones, queda un margen que en ningún caso autoriza a exportar, pero sí a mirar con tranquilidad los sucesos futuros.

Contestamos, por tanto, a la pregunta que encabeza esta información, diciendo que hay trigo suficiente. Sólo hace falta distribuirlo bien y evitar su acaparamiento.

ANGEL ILLANA

MISCELANEA

La epidemia grippal

Según nos dicen de Talará, el médico don Joaquín Ortega está realizando, con motivo de la epidemia grippal, una labor digna de los mayores elogios.

Dicho facultativo no sólo visita Chite y Talará, sino también los pueblos de Mondújar, Acequiar, Bézar, Murchas, Melegis, Restábal y parte de Saleres.

Con sólo la enumeración de estos pueblos, queda dicho, que el trabajo del médico señor Ortega, tiene que rayar en el heroísmo, pues ni duerme ni descansa, visitando los innumerables enfermos que reclaman su asistencia.

El Gobierno debiera recompensar de algún modo el impropio esfuerzo del citado facultativo.

Noticias de la provincia

Las noticias que se reciben de Almuñécar son satisfactorias. Dice el alcalde, que la epidemia decrece considerablemente.

Motril. Continúan las invasiones; fallecieron 8 de los atacados.

Alhama. Según dice el alcalde, las invasiones que existen son 1.300, algunos de los atacados están graves. Ocurrieron cuatro nuevas defunciones, dos de ellas fulminantes y un caso de tifus.

Murchas.—Ocurrieron 17 nuevas invasiones. Entre los atacados se encuentran el alcalde y tres concejales; piden socorros.

Pinos del Rey. Falleció uno de los atacados anteriormente.

Quénar. La epidemia presenta caracteres benignos; ocurrió una defunción. Solicitan desinfectantes.

Sorvilán. De los nuevos e idemias falleció uno.

Guájtar. Aumenta la epidemia. Se encuentra enfermo, el médico titular.

El alcalde pide socorros.

Salobrena. La epidemia decrece; ocurrió una defunción.

Itrabo. Se dieron 35 nuevos casos; de los anteriores atacados fueron dados de alta 26; fallecieron dos. El alcalde interesa auxilios de todas clases.

Albendón. El número de atacados es de 500; ocurrieron cuatro defunciones y entre ellas está la del farmacéutico titular de dicho pueblo. Piden socorros.

Cojáyar. Se dieron cuatro nuevos casos; fallecieron tres de los anteriores atacados.

Cádir. No ocurrieron nuevas invasiones; fallecieron tres de los atacados anteriormente y fueron dados de alta 4.

Nigüelas. Ocurrieron 10 nuevas invasiones, fallecieron tres de los atacados anteriores.

La Melá. De los atacados existen tres graves; falleció uno de los epidemios.

atacados, el médico se encuentra enfermo. El alcalde pide socorros y el envío de un médico y medicinas.

Noticias políticas

Al conocer el Gobernador civil, señor Pérez Calvo la constitución del nuevo Gobierno, presentó la dimisión de su cargo.

Le contestó el ministro de la Gobernación requiriéndole para que continúe en su puesto hasta que se le nombre sustituto.

Por Real orden han sido aprobadas las elecciones municipales últimamente celebradas en los pueblos de Diezma y Itrabo, declarándose nulas las celebradas en Guájtar y Fondón.

Noticias militares

Parada. Córdoba.—Jefe de día, don Damián Górriz Crespo, coronel de Infantería.—Imaginario, don Juan V. I. Ferreras Maritz, teniente coronel de Artillería.—Hospital y previsiones, don Saturnino Gil Sáez, capitán de Caballería.

Destinos. Destinase a la cuarta sección de la Escuela Central de Tiro, al capitán de Caballería don Alfredo Jiménez Ortega y al teniente de la misma Arma don Julián Gómez Seco.

Se publica propuesta de desfilos de profesores de Equitación militar.

Gratificaciones. Se concede la gratificación anual de 1.500 pesetas al comandante de Artillería don Cecilio Badía, y la de 600 al del mismo empleo y Arma don Juan Miró.

Concursos. Se anuncia una vacante de traductor de inglés para comandantes y capitanes de Infantería en el Estado Mayor Central, y una de capitán de Estado Mayor en el Depósito de la Guerra.

Ayudantes. Se nombra ayudante de campo de general de brigada don Felipe Navarro, al comandante de Caballería don Francisco Vila; de don Luis Heredia, al comandante don Emilio Echeuri, y de don José Olgar Felici, al comandante don Pedro Rodríguez.

Residencia. Se autoriza para residir en la corte, a los generales de brigada don Juan Goyoso y don Fernando Ruiz Masas; en Burgos, a don Ricardo María Rialto, y en Santiago, a don Miguel Castro Arizón.

Profesorado. Se nombra capitán profesor de la Academia de Legioneros al de dicho cuerpo don Pedro Prieto Rincón.

Ascenso. Se concede el empleo de ayudante primero (E. R.) de Sanidad militar al segundo don Celestino Martín Mayagarsy.

Convocatoria. Se anuncia convocatoria para ingreso en el Cuerpo auxiliar de Oficinas militares.

Junta del Censo. Diputado a Cortes por Alhama. Ayer mañana, en la Audiencia, se constituyó la Junta provincial del Censo electoral con objeto de hacer la proclamación de candidatos para la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Alhama.

Presidió el presidente de la Audiencia don Juan Antonio Fort, asistiendo los señores Amor y Rico, Pontes, Marqués de Dilar, Rodríguez Pérez, Pérez de la Blanca, Rico Garzón, Cadenas, Pizarro, García Trevijano y Casascho.

Actuó de secretario el señor Torres Culljas. Fué proclamado diputado por el artículo 29, don Joaquín Montes Jovellar.

Asociación de dependientes. La sección gremial de coloniales de esta Asociación ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, don Eugenio León Sotelo; secretario, don Antonio Carrasco; vocales, don Manuel Guerrero, don Antonio Guardia y don José Almenzar.

Instrucción pública. De interés para los estudiantes. La Gaceta ha publicado la siguiente Real orden: S. M. el Rey (J. D. G.) se ha servido disponer, que la autorización concedida en el número 1.º de la Real orden de 22 del próximo pasado, se extienda también a aquellos alumnos, a los cuales les falta una o dos asignaturas para completar el curso.

Los labradores

En el café Suizo de esta capital, se celebró ayer una numerosa reunión de labradores de la provincia, convocada por el comité ejecutivo de la asamblea que viene actuando en defensa de los intereses agrícolas.

Por el presidente don José Díez de Rivera y Muro se dió cuenta de que estando ya aprobado el reglamento por que ha de regirse la asociación de labradores había hecho gestiones para la adquisición de un local en que pueda aquella instalarse habiendo contratado con don Gustavo Gallardo, los bajos de la casa número 33, de la Gran Vía. La junta aprobó la gestión del presidente y acordó que inmediatamente se adquiriera el mobiliario preciso, que la constitución e instalación se verifiquen el próximo domingo, a las dos de su tarde, en el nuevo domicilio y que a este efecto se convoque a los labradores de la provincia por medio de circulars, en las que se encarezca su asistencia y la conveniencia de que cada pueblo aporte el mayor número posible de asociados. Se ratificó la propuesta hecha por el comité ejecutivo en cuanto a la abstención de sembrar remolacha en el año próximo sin perjuicio de que de este acuerdo se dé nuevamente cuenta en la junta general del próximo domingo.

Por la representación del pueblo de Huéjar Tájar, don José Moragas y don Victoriano Santiago, se hizo presente al comité la deplorable situación que atraviesan los productores de remolacha de dicho pueblo que se ven amenazados de perder su fruto ante la negativa de la Compañía de ferrocarriles Andaluces a facilitarles vagones para los transportes y la actitud de los fabricantes que se disponen a cerrar las fábricas desatendiendo a los labradores.

El comité, atendiendo a las quejas formuladas por dichos señores acordó que una comisión pasara en el acto a visitar al Gobernador civil de la provincia en demanda de solución para este conflicto y que en el mismo sentido se dirijan telegramas a los señores ministros de Abastecimientos y Fomento.

Con gran entusiasmo se acordó la orden del día para la próxima reunión dándose por terminado el acto.

Asociación del Magisterio

Esta Asociación felicitó ayer al nuevo Gobierno por teléfono. El telegrama puesto al ministro señor Burell, decía lo siguiente: «Esta Asociación felicita efusivamente a V. E., a la vez que se felicita a sí misma, porque en su excelencia ve defensor causa cultura nacional. Esperan con firmeza que dará solución satisfactoria a cuestión económica Magisterio, llevando al presupuesto próximo sueldo mínimo de 1.500 pesetas, y normalizará clases aduías.»

El dirigido al señor Aiba decía: «Felicitamos cordialmente a vuestro jefe por su vuelta al ministerio de Hacienda, donde puede hacer y hará mucho bien a la patria. Confiamos en que espere maestros nacionales solución favorable a su justa aspiración económica, que V. E. hizo suya. Saludándole respetuosamente.»

El dirigido al conde de Romanos estaba inspirado en la misma orientación.

También dió gracias al señor Gasset, Presidente honorario de la Nacional, por su vibrante y hermoso artículo publicado en El Imparcial del día 5.

A las señoras

Gran exposición de vestidos, abrigos, sombreros, pieles, blusas y toda clase de artículos de la importante casa Le Japon, de París y Madrid, representada por el antiguo viajante del Louvre, Hotel de París.

Escos de la vida

Ha marchado a Málaga don Juan Jiménez Lopera, cónsul de Bolivia en Granada.

Se encuentran en esta capital los marqueses de Torresclaras.

Ha venido de Málaga don Manuel Pérez Sánchez.

Casos y cosas

Herida de un palo. Ayer tarde los guardias de Seguridad Bernabé López y Eugenio Pérez condujeron a la Casa de Socorro a Elena Martínez Martínez, de cuarenta y siete años, que fué curada de una herida en el brazo derecho.

Manifestó que había sido golpeada por Rafael Diego Michado, de cincuenta y tres.

Francisco muerde a José. Anoche denunció en la Jefatura de

Vigilancia Josefa Quesada Manzano

de treinta y cuatro años, que había sido curada en la Casa de Socorro de erosión en el brazo derecho, de un mordisco que le asió Francisco Pérez Ferrández.

Detenido. En el Campillo fué detenido José Salguero de la Iglesia, de treinta y dos años, el cual se encontraba molestado por los transeúntes.

Escándalo. Anoche fueron detenidos por los guardias de Seguridad Marcos y Martín, en una taberna establecida en la calle Moral de la Magdalena, propiedad de Francisco Bolívar Gómez, los que dijeron llamarse Manuel Vilérez O. Aiso, de diez y nueve años, José Sánchez Martínez, de veintiseis, y José Jiménez Frías, de veintinueve, los cuales en el mencionado establecimiento, formaron un fuerte escándalo, siendo arrojados a la calle por la dueña de la casa.

Los tres sujetos, molestos por la actitud de la tabernera, rompieron las puertas de la calle, entrando nuevamente en el establecimiento, siendo entonces requerido el auxilio de los de seguridad.

Información oficial

Se ha concedido el regim exequatur para que pueda ser vicecónsul honorario de Venezuela en Granada, a don Mariano J. Dimas.

Guardia civil. La de Sorvilán ha detenido a Francisco Godoy Pérez, autor del robo de 400 pesetas al vecino de Polopos Francisco Martín.

Comité Agrícola

Por el Consejo de Agricultura se nombra a los señores siguientes para el Comité Agrícola de esta capital: Don Rafael Díez Rogés, Marqués de Dilar; don Rafael Valverde Márquez, don Miguel Aguilera Moreno, don José Casinello Núñez y el conde de Guadiana.

«Conservas Trevijano»

Reconocidas como la primera marca española.

MODISTA

Rosario Jiménez. Librerías, 6, junto al Palacio Arzobispal.

Noticias políticas

Torres Quevedo no acepta

El jefe del Gobierno conferenció hoy con el señor Torres Quevedo, ofreciéndole la cartera de Fomento. El señor Torres Quevedo, después de agradecer al marqués de Alhucemas su ofrecimiento, lo rechazó alegando falta de condiciones para desempeñar el ministerio de Fomento.

En su consecuencia, el marqués de Alhucemas continuará siendo ministro interino de Fomento.

Hoy conferenció con el ex ministro señor Cambó, quien le enteró de los asuntos pendientes del ministerio, conviniendo con él en la supresión de todo acto al posesionarse de la cartera.

Otro que se posesiona

El almirante Chacón se ha posesionado hoy de la cartera de Marina.

Nota de Cambó

El ex ministro de Fomento, señor Cambó, ha facilitado hoy a la Prensa una nota oficial.

Dice en ella que los regionalistas mantendrán ante el nuevo Gobierno una actitud expectante, sin propósito alguno de hostilizarlo ni dificultar su gestión.

A sus actos—añade la nota—stemperaremos nuestra conducta con propósito vivísimo de no quebrantar la autoridad de quienes encarezan hoy el Poder público.

Crónica de espectáculos

Teatro Cervantes

La aventura del coche. A base de una aventura galante en un coche de punto, escribió Alfredo Testani una ingeniosa comedia que los señores Lepina y Tadechi han adaptado muy afortunadamente a la escena española.

La tal aventura, una calaverada de cierto doctor algo donjuanesco, aunque a ratos nos parece un infeliz truco. Y muy bien aprovechada por su autor para urdir una trama interesante y sugestiva que tiene la virtud de distraer agradablemente y cautivar al público.

La comedia está bien hecha y constituye desde luego un alarde de ingenio. Tiene escenas deliciosas, algunas de ellas admirablemente trazadas, como la del doctor y la duquesa en el segundo acto; y en toda la obra predomina un humorismo de buena ley.

Nuestros autores cómicos de hoy, los de las absurdas astracadas y los grotescos disparates, podrían aprender en «La aventura del coche», que para regocijar al público y lograr un éxito no hace falta recurrir a excesos con vistas a una dudosa gracia.

Basta con buscar un asunto interesante y aderezarlo con alguna dosis de ingenio, procura-do que las situaciones cómicas susciten a los chistes rebucados y retorcidos. Ingenio hemos dicho, y claro, la falta de tal ingenio es el «pequeño» obstáculo con que tropiezan muchos autores que, por cierto, gozan de buena fama y cobran buenos trimestres.

«La aventura del coche» no es, sin embargo un monumento; pero estamos acostumbrados a tales cosas, que casi nos lo pareciera. El público escuchó la obra muy complacido y aplaudió al final de todos los actos.

Contribuyó al éxito la acertadísima labor de Concha Catalá, que es muy admirable en naturalidad y gracia.

Forner, Castaños y los demás intérpretes, armonizaron de modo plausible el conjunto.

Esta noche tendrá lugar el beneficio de la primera actriz Concha Catalá, representándose el estreno de la preciosa comedia en tres actos titulada «Vida y muerte», del eminente literato Santiago Rusiñol, en la que se distingue de una manera excepcional la beneficiada.

El miércoles se estrenará la graciosa

ísima comedia de los hermanos Quintero, en tres actos, titulada «Don Juan buena persona», gran lioso éxito actual del teatro de la Comedia de Madrid.

El sábado próximo debutará la grandiosa compañía de obras norteamericanas que dirige nuestro querido paisano Luis Echaide.

Seguirán los costumbres de Madrid y provincias, los jueves y domingos habrá función de tarde a las cinco en punto.

Hay traslados a la terminación de espectáculo para todos los pueblos de la red.

Salón Victoria

Hoy, estreno de la interesante película de 1.500 metros «El Talismán» y la preciosa cinta, en dos partes, «El nudo del drama».

En breve las grandiosas cintas «Justicia de mujer», por Diana Karenne y Alberto Acapoz, y el «Tren de la muerte».

Salón Reglo

La atracción del cartel de hoy la constituye el estreno de la emocionante película titulada «El placer de la venganza», representando el papel de protagonista la bellísima artista italiana Giovanna Terribili González, que hace en esta película una de sus mejores creaciones. El resto del programa lo componen películas cómicas.

Cartera de un Oidor

Mélico forense. En el Juzgado de primera instancia de Medinaceli se halla vacante, por promoción de don Mateo García, la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva, de categoría de entrada, que debe proveerse entre médicos forenses sustitutos de todas las categorías que existan con anterioridad al Real decreto de 12 de Abril de 1815, conforme a lo prevenido en el artículo 4.º del Real decreto de 29 de Julio de 1915.

Secretarías Judiciales. Por traslación han de proveerse las de los Juzgados de primera instancia de Salas de los Infantes, Mora de Rubielos, Ayora, Aliaga, Coin y Melilla.

Por concurso entre oficiales de secretarías y habilitados de escribanos, han de proveerse asimismo las de Valverde de Hielo y Sos.

El plazo de treinta días naturales para solicitar unas y otras, ha de contarse desde el 4 de Noviembre.

TELEGRAMAS

cerca de la solución de la crisis, que no ha satisfecho a nadie.

El ambiente es de gran incertidumbre en la monarquía y de grandes esperanzas en los republicanos y en los socialistas.

También se ha hablado de ciertos trabajos que se están realizando para perturbar el orden y sobre los cuales las autoridades están prevenidas para hacerlos abordar.

Dimisiones. Con carácter irrevocable han dimitido sus cargos el subsecretario de Abastecimientos señor Moate Jovellar, el director general de Prisiones señor Ortega Gasset y los subsecretarios de la Presidencia y de Gracia y Justicia.

El último es el maurista señor Ozcoides, que ha tenido que renunciar las actas de diputado a Cortes y de concejal del Ayuntamiento de Madrid.

Los reformistas y la crisis

Comentando el resultado de la crisis, dicen los reformistas que siendo pie forzado la aprobación de los presupuestos, era natural que el Rey accudiese a los tres jefes liberales, peo, así y todo, creen que no están las circunstancias para Gabinetes interinos.

Los acontecimientos del exterior marchan tan velozmente que en España pudiera llegarse tarde para cualquier otra solución.

Dicen también que ellos no procederán en forma que se les pueda acusar de intentar salvar a la Monarquía.

Hasta esto no llegan. Han llegado y definido su actitud con toda claridad y oportunamente, no siendo culpa suya que no los hayan atendido.

Indiferencia. Según noticias de Barcelona, en

aquella capital se ha acogido con gran indiferencia a la solución de la crisis.

En general, se supone que este Gobierno es interino, y que su duración será breve.

Los socialistas y la crisis

Los socialistas dicen que la solución de la crisis no ha solucionado nada, porque no están los tiempos para parches ni empujones.

Hemos asistido—manifiestan— a un campeonato de terpeza. No se concibe más que por el agotamiento de los recursos del régimen, que una crisis prevista desde la misma noche es que se constituyó el Gobierno nacional, y anunciada después desde la cabecera del banco azul, no haya quedado resuelta en dos horas, sin dar lugar al lamentable espectáculo de que durante cuarenta y ocho horas hayan bailado la más extraña contradanza la ambición y el miedo.

El Gobierno se quedará en el ascensor, entre dos pisos, como se quedó anoche el señor Silvela, y no podrá llegar a su destino porque se parará también por falta de corriente.

Aquí repercutirán los fenómenos políticos y sociales que se producen ahora en el centro de Europa.

Para que la idiosincrasia de nuestra raza y la débil organización de la educación de la juventud no nos lancen a un horrible desenfreno, hay que estar prevenidos.

La opinión de los radicales

Dicen los radicales que la solución prueba nuevamente la incompreensión de los momentos porque está pasando el mundo.

Este es un Gobierno interino que viene a aprobar unos presupuestos formularios, es un momento en que hacen falta Gobiernos y presupuestos definitivos.

Ahora se discuten las responsabilidades de los jefes de Estado y estarnos dispuestos a que esa responsabilidad se haga efectiva en nuestro país.

Todos los países se orientan hacia soluciones radicalmente liberales.

Las soluciones que puede dar la monarquía española las conocemos por las declaraciones del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones, como conocemos los procedimientos políticos de éstos.

No obstante, la monarquía vuelve a incorporarse al Gobierno sin autorizarles para que realicen un programa mínimo que contenga soluciones liberales.

Creemos que el país se rebelará contra esto.

En el Parlamento realizaremos una obra intensa de oposición al régimen para dar la sensación de que si el partido republicano hay hombres con soluciones para los problemas de gobierno.

Consejo de ministros

Madrid 10

Nota oficial

El Consejo de ministros, reunido esta tarde, ha terminado a las nueve y cuarto de la noche.

Se ha facilitado la siguiente nota oficial:

El Consejo examinó la situación política exterior e interior, afirmando resueltamente su propósito de responder a las necesidades públicas con la eficacia imputable a un ministerio que se considera en plena y permanente integridad de sus funciones, mientras cuente para ello con la confianza de la Corona y del Parlamento.

Respecto de la política internacional, el conde de Romanones hizo una exposición detallada de la situación que ofrece ahora el presente.

Razonó la necesidad, para responder a ella, de confirmar la política

iniciada en 1902, seguida en 1904, 1905 y 1912 y confirmada en Cartagena en 1907 y 1913.

El Consejo acordó mantener sin vacilación este criterio.

Respecto de política interior, el Gobierno actuará sin tibieza en el sentido que le impone la significación acentuadamente democrática de los elementos que lo integran, cuidándose de no incurrir en la flaqueza de anunciar vagamente obras legislativas, que suelen no tener después concreta realización.

Acordóse presentar a las Cortes como primera muestra de lo que se dispone acometer, proyectos relativos a la reforma del Senado, derogación de la ley de jurisdicciones, reforma de la organización jurídica y fiscal y de la propiedad inmueble y a la institución de la autonomía universitaria.

El ministro de Hacienda expuso un avance de la fórmula que someterá al Parlamento para legalizar la situación económica, sin daño para las prerrogativas de las Cortes y dentro del propósito que anima al Gobierno de vivir en constante contacto con el Parlamento.

Se aprobó la distribución de fondos del mes.

El martes próximo, primer día habido para sesión, se presentará el Gobierno en el Parlamento.

Mañana se reunirá nuevamente el Consejo para ocuparse principalmente del problema de los abastecimientos.

Manifestaciones y mítines

En Zaragoza

A la salida de un mitin organizado por la juventud rebelde, al cual asistieron representantes de las organizaciones de Madrid y Barcelona, se organizó una manifestación que recorrió varias calles.

La policía disolvió pacíficamente los grupos.

Por la noche se celebrará otro mitin, temiéndose que se reproduzca la manifestación.

Se redoblan las precauciones por las autoridades zaragozanas.

En Valencia

Al consulado de Italia, que está en el paseo de la Alameda, acudió hoy numerosísimo público, para dejar tarjetas y firmar en las listas.

Allí se dieron cita los obreros de las sociedades de todos los matices y políticos izquierdistas, republicanos y liberales.

El diputado a Cortes señor Azaña y el alcalde señor Valenti, saludaron al consúl, pronunciando discursos en elogio de Italia, que ha obtenido la gran victoria.

El consúl contestó agradeciendo el homenaje.

La muchedumbre les pidió salieran a un balcón, obligándoles a hablar y aplaudiéndoles con entusiasmo.

En Bilbao

Con gran concurrencia, se ha celebrado en el frontón Euzkalduna un mitin nacionalista.

Se pronunciaron discursos por la unión de los vascos.

Se dieron a guisa de vivos a España, produciendo esto gran alboroto, que la policía logró calmar.

En Barcelona

En el Ateneo de la Democracia, establecido en la calle de Aragón, se ha celebrado un mitin nacionalista.

Las autoridades habían tomado grandes precauciones.

Los oradores dirigieron duras censuras a los políticos monárquicos, haciendo votos por la próxima concesión de la autonomía a Cataluña.

Alzaron duramente a la Liga regionalista principalmente al señor Cambó, quien con la cascaca de mi-

nistro ha satisfecho sus ambiciones. Aconsejaron la creación del socialismo catalán.

A la salida se organizó una manifestación que recorrió varias calles.

La policía cortó el paso a los manifestantes, intentando arrebatárselos una bandera que llevaban, necesitando dar varias cargas y sablazos.

Desde un balcón arrojaron sobre los guardias varios objetos.

La policía de caballería repitió las cargas, disolviendo a los manifestantes que querían marchar hacia la Lliga.

Hubo cierre de tiendas, sustos y carreras.

La guerra europea

Madrid 10

Buque inglés torpedeado

El «Britania», hundido

Según telegramas recibidos de Cádiz, en la madrugada última fué torpedeado por un submarino alemán, a la altura del cabo Espartel, el dreadnought inglés Britania.

Este buque formaba parte de la división naval inglesa que se dirigía a Constantinopla.

El buque recibió dos torpedos, que obligaron a la tripulación a abandonar rápidamente.

Se procedió enseguida al salvamento de los tripulantes, por los destructores que formaban también en la división.

Los naufragos fueron transportados a Gibraltar.

Otros legaron a Algeiras, donde fueron socorridos.

Las víctimas

Formaban la tripulación del Britania, novecientos hombres.

De éstos han perecido cuarenta. Entre los naufragos salvados hay bastantes heridos.

El Britania desplazaba 18.000 toneladas.

Se asegura, que el submarino fué capturado por los buques ingleses, quedando presa la tripulación.

Otros informes

En la estación naval de San Fernando recibieron ayer un radiograma pidiendo auxilio.

Hay se verificará en Gibraltar el entierro de las víctimas del torpedeamiento.

Antes que el Britania, habían pasado otros buques de guerra aliados, con el mismo rumbo, por el estrecho de Gibraltar.

El primer torpedo lo recibió el Britania en la Santa Bárbara, produciéndose una terrible explosión.

El buque se hundió rápidamente. En Tánger se supo la noticia por el Princesa de Asturias.

Más muertos.—Indignación

Poco después del torpedeamiento, llegaron al lugar donde ocurrió, varios remolcadores y cruceros ingleses y americanos.

La primera expedición de supervivientes y cadáveres, desembarcó en Gibraltar ayer a las once y media de la mañana, y a última a las cinco y media de la tarde.

Apenas desembarcados, fallecieron otros dos heridos.

Entre el cabo Espartel y Tánger, el mar ha arrojado dos cadáveres y muchos efectos pertenecientes al buque hundido.

Los radiogramas de Gibraltar y Tánger, revelan la indignación que ha producido el suceso.

El avance americano

Nuevos progresos

El parte oficial americano es como sigue:

«Bajo el fuego de las ametrallado-

ras enemigas, la retaguardia del primer ejército americano, operando en unión de los franceses, bajo el mismo mando, ganamos de nuevo importantes parcelas de terreno durante el día de hoy al este del Mos, cruzando este río al sur de Stenay.

Nos apoderamos de Mouzay, avanzando rápidamente a través del bosque de Woevie, desde el oeste al sudoeste.

Llegamos a Jematz a trece kilómetros al este del Mos, posesionándonos seguidamente de Louppy, al sur de Loison y Lemsville.

Al sur de Dauvillers, ocupamos Moyrey, Chaumont y Meuchellets.

A pesar del diluvio y de la espesa niebla, nuestra aviación contribuyó eficazmente a las operaciones, bombardeando al enemigo cerca de Montmedy.

La ofensiva francesa

Sigue el avance

El parte francés de las tres de la tarde dice así:

«La persecución del enemigo ha continuado esta mañana en buenas condiciones.

Al oeste de Mezieres, nuestras tropas han llegado más allá de Sormones, apoderándose de dicho pueblo, alcanzando la carretera de Hiron a Mezieres al sur de Renwez.

Continuamos franqueando el Mos entre Lumes y Douchery.

El enemigo en su retirada precipitada, abandona en todas partes material considerable.

Capturamos entre Auror y Monignies, particularmente, cañones, numerosos vehículos de todas clases y trenes completos de ferrocarril.

La retirada alemana

Parte oficial

De Berlín comunican el siguiente parte oficial:

«Ayer, el enemigo siguió los movimientos de nuestras tropas entre Soelke y el Mos, por Lonneltunzo, Saint Ghislaix, Maubège, Trebón y a través de Sonnone al oeste de Charleville.

En las alturas orientales del Mos y en la región de Woevre, rechazamos repetidos avances americanos.»

El bolchevismo en Suiza

Movilización

Comunican de Zurich, que ha estallado un movimiento bolchevista.

Ha sido preparado por gran número de emigrados rusos que habían encontrado allí franco hospitalidad.

El Gobierno suizo ha enviado tropas y ha movilizado otras para reprimir con mano dura el movimiento.

La opinión se muestra al lado del Gobierno, para ayudarle a establecer la tranquilidad.

La revolución en Alemania

Se extiende el movimiento

Dicen de Londres, que todos los buques que efectúan la vigilancia en el Báltico, se han unido a los revolucionarios alemanes, cuyo movimiento comprende la mayor parte de la Alemania del Sur.

Se ha proclamado la revolución en Hannover, Colonia, Munich, Brannschweig y Magdeburgo.

Comunican de Berlín, que el movimiento revolucionario que comenzó el día 3 con la sublevación de los marinos de Kiel, se extiende por toda Alemania.

Ha tomado carácter político con los levantamientos populares en Berlín, Dresde, Munich y otras ciudades.

No ha habido efusión de sangre,

porque las tropas se unieron a los revolucionarios.

Los consejos de obreros y soldados, se han apoderado en todas partes del Poder.

El movimiento no se ha hecho según el modelo ruso, aunque es muy significativo que se hayan constituido en toda las ciudades, comités de obreros y socialistas.

Hasta ahora la revolución tiene carácter esencialmente político.

Se trata especialmente de firmar la paz en el plazo más breve y de apresurar la realización de las reformas democráticas.

La alianza de los dos grupos de socialistas, independientes y mayoritarios imprime al movimiento este carácter.

La actitud del partido burgués, permanece incierta.

En algunos puntos, como en Munich, colaboran al movimiento, aunque se ignora el papel que desempeñan en otras partes la famosa agencia, Wolfflat, inspeccionada por los socialistas.

Manifiesto al pueblo alemán

El canciller socialista Erbert ha dirigido al pueblo alemán un manifiesto confirmando que se le ha encargado de dirigir los asuntos de la Cancillería y que está preparando la formación del nuevo gobierno con partidos nuevos.

Añade que pondrá francamente a la opinión al corriente de los acontecimientos.

El nuevo gobierno será popular y se esforzará en proporcionar lo más rápidamente la paz y en consolidar la libertad del pueblo.

El canciller pide a todos los alemanes su apoyo y agrega luego que la transformación política no debe turbar el avituallamiento del pueblo.

El primer deber de todos es no alterar el orden y ayudar la producción de los géneros alimenticios, su transporte y la repartición de ellos entre las ciudades que hoy carecen de ellos.

Indica que con el pillaje y el robo, los más castigados serían los pobres, los obreros y las industrias.

Termina pidiendo insistentemente el canciller que abandonen los obreros las calles y que conserven la calma y el orden.

Miscelánea de la guerra

La estación de Neuen en poder de los obreros y soldados

La Compañía de Telegrafía sin hilos comunica que tiene noticias de que la estación de Neuen está en poder del comité de obreros y soldados.

Sólo se ha recibido el parte oficial.

El portador del armisticio no ha llegado

De Londres comunican el siguiente parte oficial depositado a las 9 y 45 de esta mañana:

«Dicen oficialmente de Berlín, que el correo alemán portador de las condiciones de armisticio, no ha llegado aún al Cuartel general alemán.»

Supónese que le ha ocurrido alguna incidencia, habiéndose enviado un mensaje radiotelegráfico pidiendo informes a la delegación alemana y al alto mando francés.

El mariscal Foch ha contestado que enviará nuevamente las condiciones del armisticio por un avisor francés al Cuartel general alemán.»

¿El Kaiser a Holanda?

Parece que el conde de Benthik, amigo del Kaiser, ha puesto a disposición de éste un castillo que posee en territorio holandés, cerca de la frontera alemana.

La causa de demorar el armisticio

Comunican de Berlín, que las negociaciones del armisticio han sido

Trigo tremesino "Yroqués"

para semilla

Este trigo que, sembrado este año el día 10 de Abril se cosechó el día 10 de Julio, a los tres meses justos, resuelve en la agricultura una gran economía para su cultivo y una mayor utilidad por su abundante producción, excelente calidad y adaptación en toda clase de tierras.

Siendo poca la existencia disponible de este trigo, recomendamos a los señores labradores no demoren sus encargos.

JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5—GRANADA.

Util recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para temporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias cuidadoras de sus intereses visiten esta casa donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos; como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en colas de trajes y gabanes para caballero.

Immensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y algodón

Equipos completos para novia

La casa que más barato vende en Granada

EL LEON.—Mesones, 98, (ahora Poeta Zorrilla)

CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconfortante, y de acción especial en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

Preparado por el farmacéutico, SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ; BAZA (Granada) De venta en las principales farmacias y droguerías

Ocasión

Se venden en precio muy económico dos mesas de billar, una de cinco pa y otra de esrambolas.

Para su vista y ajuste en el café Royal.

Consulta médica

de enfermedades venéreas y sífilíticas

D. Amador Hernández

Comandante médico del hospital Inyecciones intravenosas Horas, de 2 a 5. Reservada, de 9 a 10. Plaza de la Mariana, 8, principal

¿No más canas??

¿queréis volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando érais jóvenes, usad

"Aceite Orienta"

con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a primitivo color Rubio, Castaño o Negro si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado

Frasco SEIS PESETAS

De venta en Granada: Periferia de la Florida, Pablo Rodríguez, Principio 14.—José Baeza, Reyes Católicos, 11.—Alfonso Torres, Reyes Católicos 31.—Farmacia La Granda, Reyes Católicos, 49.—Aplicados, y Macías, 40.—El Baza, Plaza, Rega, Católicos, 7 y en todas las perfumerías, droguerías, y farmacias.

El Kaiser a España

Hoy ha circulado en Madrid el rumor de que el Kaiser y su familia piensan residir en España.

La política alemana

Noticias de Alemania dicen que en vista de las dificultades interiores, el canciller M. de B. con todos los ministros burgueses, ha dimitido.

El diputado Erbert ha sido reconocido definitivamente como canciller.

Protesta

El embajador austriaco en Berlín ha protestado contra la incursión de tropas alemanas en el Tiro.

Unión con Servia

Se tienen noticias de que el Consejo nacional croata se ha declarado favorable a la unión con Servia.

La voz de Mr. de Valgeneux

Mina dió un grito.

—¡Salvador y buen viaje! dijo Salvador saltando al parque.

El general se había lanzado ya al sitio donde vio el fagotazo.

—Atrás, general, dijo Salvador apartando violentamente a monsieur L'hubard de Premont para pasar, eso es cosa mía.

El general le dio un grito; Salvador se lanzó hacia el sitio de donde había caído el tiro y se encontró frente a frente con monsieur de Valgeneux.

—¡Ah! no te he acertado la primera vez, exclamó éste, pero te acertaré ahora.

Y bajó el cañón de la pistola que tocaba casi el pecho de Salvador. Un segundo más y caía el rastrillo y el joven quedaba muerto, cuando un animal, saltando como un tigre, se abalanzó y asíó al conde por el cuello. Era Rolando que acudía a socorrer a su amo y al pasar desvió la mano que tenía la pistola y el tiro fué al aire.

—A la mía querido Mr. Lorenda, dijo Salvador, gambé que ha fatado muy poco para que matárais a vuestro primo!

Los Mohicanos de París

POR ALEJANDRO DUMAS RAMON SOPENA, EDITOR

Primeros números 95 al 97, Barcelona.

38

XLIII

Continúa la noche de un demandadero

—¿Dónde estaban Justino y Mina? Esta era la cuestión. Los días que Mina esperaba a Justino, estaba junto al banco en que por primera vez había visto Salvador a la joven. Pero aún no había presentado circunstancias en que Justino viniera un día en que no se le esperase. Al repararse, los dos jóvenes venían siempre en su próxima cita. Salvador corrió hacia el príncipe; el general, que había bajado con Justino, había seguido a éste.

Llegaron a la orilla del estanque; allí se detuvieron un mo-

mento Juan Taureau y Santos Louverture Salvador buscó con la vista la causa de su vacilación.

—Buena, dijo Louverture, son estatuas.

En cuanto a Rolando, reconoció perfectamente el estanque y quiso volver a echarse a él, pero Salvador le detuvo.

—¡Más tarde! más tarde! Rolando—murmuró a media voz, hoy tenemos otra cosa que hacer.

Desde allí se podían ver todas las ventanitas de la antigua fachada; en ninguna de aquellas ventanitas había luz. Salvador aplicó el oído; le pareció oír en una dirección opuesta a la que había seguido la voz de Justino que llamaba a Mina.

—Imprudente, dijo, es verdad que no sabe.

Y echó a correr en la dirección de la vez diciendo a los dos hombres.

—Volved al sitio de donde venimos, y suceda lo que quiera, como hemos convenido, no os mováis hasta que os llame.

Los dos hombres se habían orientado y tomaron el camino que habían seguido. Salvador y

Rolando dieron la vuelta al estanque, recogiendo, para describir esta curva, el círculo más oscuro, es decir, la orilla más próxima al bosque. Rolando corría delante, se hubiera dicho que adivinaba lo que buscaba su amo. El perro y el hombre llegaron a uno de los pasadizos transversales del parque, justamente en el momento en que Justino y Mina se echaban uno en brazos de otro. La primera persona que vio Mina fué el general, y dió un grito de terror.

—No temas nada querida Mina, dijo Justino, es un amigo.

Y al mismo tiempo aparecían por el otro lado Salvador y Rolando.

—¡Alerta! ¡alerta! dijo Salvador, no hay un minuto que perder.

—¿Qué sucede, pues?, preguntó Mina algo asustada.

—Suave, querida Mina, que os vamos a sacar de aquí.